



奋进新征程 逐梦自贸港

——喜迎省第八次党代会特刊

“

事业兴衰,关键在党,核心在人。

项目建设如火如荼、城市面貌日新月异、美丽乡村绽放魅力……近年来,澄迈县城乡发展充满生机活力。这活力从何而来?来自飘扬的党旗和高质量党建——

去年,澄迈创建“5A”级两新党组织9个,两新组织党的组织覆盖率分别为90.7%和91.7%,党的工作覆盖率为100%。列出“我为群众办实事”任务事项清单247项,已全部完成的有165项,完成率超过80%的有79项。查找梳理堵点问题136个,破解堵点问题128个,解决率为94.12%。

一份份优异的答卷、一幕幕温暖的瞬间背后,跃动着“加强党的全面领导、巩固党的执政根基、增进人民福祉”的有力脉搏,凝聚着澄迈县党建工作迸发出的磅礴伟力。

近年来,澄迈县委县政府和各级党组织持续用力抓基层强基础,多用心、大用力、准用人、严用责、铁用制,着力提升党组织的政治功能和组织力,坚持抓基层、强基础、固基本,基层党组织的组织力和战斗力全面提升,为深入实施澄迈“两区两县”经济社会发展战略,助力海南自由贸易港建设提供坚强组织保障。

■ 本报记者 高懿



俯瞰澄迈县金江镇金马大道。

本报记者 陈元才 摄

以高质量党建激发干事创业活力

澄迈:党旗高扬新征程 凝心聚力促发展

把舵定向 聚焦海南自由贸易港建设 着力发挥党建引领作用

求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。

党的政治建设是党的根本性建设。澄迈始终坚持把“两个维护”作为政治建设的首要任务,着力提高全县干部的政治判断力、政治领悟力和政治执行力,坚持用政治的眼光观察和分析经济社会问题,观大势、谋全局,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”。

澄迈县坚持把深入开展党史学习教育作为一项重大政治任务,学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,在学“四史”的同时,加强学习马克思主义经典著作,读原著、学原文、悟原理。积极创新党史学习教育方式方法,在全省

率先开通网上农家书屋,并开展“学党史·感恩”党史线上、线下知识竞赛,得到广大党员干部普遍关注和积极参与。

积极探索党建联盟新机制。澄迈县以金江东、老城镇城区2个党建联盟作为试点,按照资源共享、优势互补、共同发展的总体思路,坚持“地域相近、资源相融”的原则,建立“1+X”党建联盟,以开展党建责任联担、政治理论联学、党建活动联办的“三联”活动为主要内容,以“3张清单”制度为载体,整合各成员单位23项资源清单,32项需求清单,形成21个项目清单,逐个按计划推进,为辖区群众办成一批实事好事。

推进两新组织党建质量全面提升。大力实

施“两个覆盖”提升工程,以“扩容”“防瘫”“提质”为抓手,新建两新组织党支部12个,发放阵地初建经费23万元,撤销空壳党支部8个,动员“隐身”党员、流动党员转接组织关系89人次,进一步扩大了“两个覆盖”范围,提升了“两个覆盖”质量。加快推动“候鸟恋红巢”党建工程,引导鼓励“候鸟”党员、人才发挥专业特长,以“党建+志愿服务”“党建+乡村振兴”活动,提升“候鸟”党员服务地方中心工作能力,充分发挥“候鸟”党员先锋模范作用。

加强党对国有企业的全面领导。出台《关于进一步优化国有企业党建工作管理工作的指导意见》和“政治生日”提醒、“第一议题”等特色制

度,推动国有企业各级党组织把政治优势作为企业重要的资源加以整合配置,把保证和促进企业改革发展、推动生产经营成效作为党建工作出发点和落脚点。

值得一提的是,澄迈县大力实施“一线一带”党建示范点创建计划,制作6000多个党员户标识牌,实现农村党员户全覆盖;投入300万元升级改造11个农村党建示范点。积极推进村级组织活动场所标准化建设,协调解决农垦居下辖56个党支部长期没有活动阵地的问题,计划打造沙土村党群服务中心“样板间”,为28个村级活动场所统一悬挂“党群服务中心”标识牌。

夯基固本 高质量抓好基层组织建设 夯实基层党组织战斗堡垒

树峰说,为了帮助大崔村快速发展集体经济,该村党支部经济临时党支部通过招商引资方式,引进海南琼湘槟榔加工厂,利用村里闲置的场地建起槟榔加工厂。

大崔村振兴集体经济临时党支部探索把“支部建在乡村振兴一线”,助推乡村振兴高质量发展的缩影。澄迈县推动机关、企事业单位与村(社区)共联共建,对标“五查五破”清单要求深入调研,找准找实制约发展的堵点难题,合力打通阻碍村(社区)发展的“中梗阻”。

截至目前,推动全县166家单位下沉一线,共申请成立临时党支部151个,收集问题178

个,已解决问题107个。大力实施“一线一带”党建示范点创建计划,制作6000多个党员户标识牌,实现农村党员户全覆盖;投入300万元升级改造11个农村党建示范点。

同时,澄迈邀请19家澄迈农业优质企业采取“面对面”方式向各村推介项目,推动农村集体经济扶持村落实发展项目。顺利完成农村集体产权制度改革,推动成立股份经济合作联合社160个、股份经济合作社911个,大力盘活村集体闲置的校舍、办公楼及活动室等,通过村企合作、产业融合、“跨村联建”等模式,大力开展集体经济,打造了一批集体经济产业示范基地,集体

经济收入3万元以上的村占比达80.5%,消除9个“空壳村”。

不仅如此,近年来,澄迈县累计投入1.7亿元实施基层党组织活动场所建设工程,创建七星级党组织18个、“5A”党组织7个,与清华大学共建乡村振兴工作站,指导建成了才存乡村振兴学院。持续抓好城市基层党建工作,打造“党建联盟”品牌,积极推动两新党建、社区党建、单位党建、行业党建、离退休党建有效融合,实行党建责任联担、政治理论联学、党建活动联办,继而达到资源共享、优势互补、共同发展的目的。

因地制宜 高质量抓好融合发展 在以党建引领发展上见成效

党组织领导的法人治理、收益分配、监督管理和经营管理人员奖励制度,力争到2023年村集体经济年收益超过10万元村达到30%,2025年超过50%。

除各项政策的有序落地,党建工作高质量融合发展,还要依靠人才的力量。

对此,澄迈县大力培养乡土人才。把培养乡土人才作为实施乡村振兴战略的重要抓手,



图为位于澄迈县仁兴镇的美合革命根据地纪念碑。

苏晓杰 摄

对12598名农村实用人才进行登记造册和结对培养,44名“土专家”“田秀才”入选“南海系列”育才计划,其中“南海英才”18人,“南海工匠”3人,“南海乡土人才”23人。

从返乡大学毕业生、致富带头人、复员退伍军人等群体中选拔培养村级后备干部1221名,平均每村不少于6人,引导221人担任村务协商会成员、311人担任党员“巷长”,689人在民事调解、生态环保、民事代办等岗位锻炼,基本构建起一支适应村(社区)发展需求后备干部队伍。再次招聘52名乡村振兴指导员,基本实现“一村一名大学生”。

同时,扎实推进“双学历”工程。该县先后推荐60名新一届农村党员干部就读大专学历班,40名就读中专学历班。积极开设本科班,推荐村干部进行学历深造,着力提升村干部综合素质。依托澄迈才存乡村振兴学院,打造乡村振兴现场教学基地12个,着力打造乡村振兴示范样板。

矢志不渝守初心,奋发有为担使命。站在新的起点上,澄迈县各级党组织和广大党员干部将一如既往以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力,认真践行新时代党的组织路线,进一步严密党的组织体系,不断提高党的建设质量,努力推动党建工作创新发展,继续谱写新时代党建工作新篇章。

(本报金江4月25日电)